



□ 学者

按说,俺进城这么多年了,一些思维方式和观念早和城里人差不多了,可不知为什么,无论干什么事儿,理什么财,俺还总是习惯和当年在生产队里挣工分相联系。

俺这个单位属于早涝保收的机关单位。只要上一天班,不管看报纸,喝茶水,还是天天绞尽脑汁写材料忙得要死,都是固定的工资——和过去在生产队里干活一样,出一天工,无论你赶马车还是割麦子,也不论拼命干还是磨洋工,都是10分工。不过,在生产队干活时,俺可算得上是一把好手,进城后俺还是保持了当农民时的本色,无论干啥工作,一般不会偷懒,更不会出工不出力。因为从小爹妈就教育俺,攒着力气不能当钱花,一定要对得起一天的工分。所以,俺在单位上的工作还可以,每次竞聘上岗俺也不用犯愁。

有人问俺,进城后对农村最留恋的是什么,俺说当然是土地了。在城里到处都是混凝土建筑,地面不是柏油就是水泥,这两年虽然建了许多草坪,但俺对那些长势喜人的绿草怎么也提不起情绪,因为俺在农村时最不喜欢的就是草。那时,大热天钻进一点风也不透的玉米地里锄草,可真不是个滋味,恨不能将所有的草都“斩草除根”,让其永不再生。后来俺搬家住的是一楼,楼前有一块空地,俺便如发现了新大陆一般,兴冲冲地回老家运来了当年挣工分用的锄头铁锹,在这片巴掌大的地里种上茄子辣椒和几棵玉米。一来让孩子认庄稼,二来可以吃点免费的新鲜蔬菜。记得当年在生产队挣工分时,队里虽然也有统一的菜园,可分菜时是按各家的工分总值,我们家劳力

少,每次分菜都是最少的。现在好了,也不用考虑工分多少了,只要稍微付出点当年挣工分的力气,便断不了有菜吃,节省了很多生活费呢。前几天,老父亲打来电话,说要捎点菜来。我说,小菜园里多的是哩,过两天那两棵玉米熟了,我就收“秋”了。

因为种菜这事儿,同事都说俺干的是小资的活,却浑身透着小农意识,种那几棵茄子辣椒能省几个钱?也有点太会过日子了。可他们是饱汉子不知饿汉子饥,不会过日子行吗?对城里人来说,父母要么是退休职工,要么是离休干部,有退休金,享受公费医疗,余钱多了还能补贴一下子女。可俺爹妈在农村,别说补贴,日常的开销还得我们负担,要是有点头疼脑热,甚至生病住院,那开销就更大了。这和在生产队里一样,你老了,干不动活了,就没有工分可挣了。所以,俺还得拼命的挣工分,还得继续掰着指头算计。仔细想想,不算计也不行,过去没有工分不行,现在干什么能离开钱?女儿才上幼儿园,一年的开支比我上大学时还翻好几个跟头,何况还有俺那不能挣工分等着俺养活的老爹老娘呢。

虽说挣工分俺还不赖,但挣钱俺是外行。俺过去在生产队里当记工员,在大队里当文书,后来考上了大学的中文系,毕业又到局里当秘书,用乡亲们的话说,俺干的一直是“文差事”。看着学经济的同学炒股的炒股,下海的下海,兼职的兼职,对了,据说在南方特兴兼职,像我们这种单位的工作人员,要是没有仨俩的兼职,连媳妇都找不上。可俺这种毫无经济头脑的“迂腐文人”,兼什么职?到哪兼职?后来被逼急了,俺渐渐地也捉摸

# 理财与挣工分

出了点门道:发挥自己的特长,写文章同样能赚稿费呀!于是俺天天拿着把笔(笔),在俺那一亩三分地里(13平方的家),春播秋种,浇水施肥,忙得不亦乐乎。有时来了块儿八角的稿费,俺便捋捋那来不及刮,野草般疯长的胡子,两眼迷成一条缝儿,恨不能找个烟袋锅来狠吸上两口——那种感觉不亚于夏收时在生产队里连夜打场,得了双份的工分。

不过,天天点灯熬油,老婆有时也烦,常常杀猪般地催俺睡觉。这时,俺便习惯性地用毛巾擦把汗,然后非常神气地说:挣工分就是理财呀,我在理财时你还催什么催!



理财漫画

## 牛产品与牛股票

□ 中银国际证券 张晓晖

前一阵指数创新高,市场活跃起来了。开始寻找翻十倍的大牛股,看看各种各样的评论,不禁哑然失笑,无非是些行业龙头而已。行业龙头并不等于十倍的大牛股,就像举人进士不等于大诗人。笔者闲来思考,这种大牛股还是要找的,找到了就等于置下了摇钱树、聚宝盆,想不赚钱都不行。

先看看巴菲特老人家选的那个股吧,最厉害的是可口可乐、吉列刀片,还有人选择柯达胶卷,都挺厉害的。从圣人门口仔细琢磨一下,就知道三字经是怎么回事了。

大牛股一定是好的上市公司,好的上市公司一定有好的产品。所以,咱只要从产品上想想,找到最牛的产品或许就能够找到最牛的股票。咱就叫它牛产品吧。

首先,牛产品的质地一定很牛,或者说有独特的核心竞争力。比如,可口可乐的配方是最牛的,99%的成分咱都知道,就那1%不知道——得,咱们只能乖乖地把银子往人家那儿送;吉列刀片的质量是呱呱叫的,别的牌子根本就差着行市,所以用上了吉列,就不会换了,人家的工艺过得硬;柯达胶卷也不必说了,能成为世界名牌,自有它的道理。

其次,牛产品的原料成本一般微不足道,这就是暴利的秘密,同时在原材料涨价的时候,牛产品根本不在乎,把其它产品淘汰了,人家正好继续扩大市场分额。比如,水涨价了,糖涨价了,又怎么样?能伤了可口可乐的筋骨?吉列刀片有什么?不就是个不及火柴盒大的钢片么?铁矿石涨了19%,钢材也涨价了,能让吉列刀片伤筋骨?柯达又有什么?不就是一卷塑料片么?塑料再涨价,柯达还是柯达。

说得再形象些,牛产品用的原材料就像大画家用的宣纸,宣纸再涨价,能让画家画

不起画儿,过不上日子么?有些产品就不一样了,钢材一涨价,机械傻!煤炭一涨价,电力傻!棉花一涨价,纺织傻,服装也傻!化肥一涨价,农产品傻!说到底,就是技术含量太低,又缺乏品牌效应的缘故。皮尔·卡丹会害怕棉花涨价么?就像《天下无贼》说的,一点技术含量都没有的话,那谁涨价,咱都傻!

第三个特征是持续消费,独占客户。

比如,喝惯了可口可乐的,不会去喝北京的豆汁儿,会一如既往地消费可口可乐;用惯了吉列刀片的,换个牌子都嘀咕,怕把下巴刮破了;用惯了柯达胶卷的,更不愿意换,好容易出去旅游一回,再拍不好照片。所以,牛产品都是易耗品,人们不断地消费,而且不爱换牌子。这样,钞票就源源不断地来了。

空调不符合这个条件,格力确实好,下星期再买一台,一屋装俩?没听说过。化妆品也不行,因为消费群体爱换牌子,总想试试新。

另外,牛产品要有好的消费前景,用的人即使不是越来越多,至少不能越来越少,日子不能越越越抽。

可口可乐至今还没有听说有什么妨碍健康的地方,从二战时起,美国大兵开着吉普举着可乐瓶子开始,广告就做到了全世界,喝的人只多不见少。吉列刀片呢?男人总是见长胡子的,胡子总是要刮的,这就是前景。柯达胶卷不用说了,人总是要照相的,要把瞬间凝固成永恒。但柯达面临着数码相机技术的挑战。

有人谈起名牌白酒的价值,我有些不以为然,因为白酒的消费不符合未来的消费趋势。就拿茅台来说,谁喝?主要是官员、商人。前者要是消费量激增,那反腐败的任务就紧迫了,后者消费量激增,那就是十亿人民九亿商,还有一亿要开张的。而且,随着健康意识越来越强化,青年人喝白酒的趋势在减弱,啤酒的多,喝红酒的多,喝洋酒的多了。居然有一次,在酒席上我旁边的一个人喝清酒,怪不怪?

真要茅台走向世界了,那医药行业也就跟着火了!

最后,牛产品一定要在全球市场有一席之地。拥有全世界的消费者,才能拥有足够的现金流、销售量,才有利润。不能走向世界,人家的东西一灌进来,就把咱冲垮了,那算不上牛。

说来说去,牛产品的标准一共有五条,这样的产品找的到么?不清楚,找不到的话,退而求其次,找到符合其中三四条标准的也不错。

见一叶而知秋,分析牛股不如从分析产品开始。

## 百万富翁的八个步骤



□ 苏珊

年轻的你,想要在人生拥有多少财富呢?“理财一定要先有目标”中国商业银行南京分行的投资顾问陈吟说。有了目标后,才有理财动力。你的理财目标是什么?一栋房子、一辆车子,还是100万呢?100万不算多,万丈高楼平地起,过来人常说人生第一个100万比200万还要难存。第一个100万,将是通往未来的财

富基石。年轻时代正处事业发展时期,许多人薪水不少却总是存不下来,问题都出在无法节制欲望,且未养成储蓄的习惯。陈吟认为:“存钱第一,再谈投资”。要如何才能存到人生中的第一个100万呢?

美国市场上正畅销一本名为《成为百万富翁的八个步骤》的新书,该书作者查理斯·卡尔森通过对美国170名百万富翁进行系统地访问、调查,从他们的致富经验中,归纳出了要想成为拥有七位数身价的百万富翁的八个行动步骤:

第一步,现在就开始投资。没钱投资怎么办?卡尔森建议投资者强迫自己立即将收入的10-25%用于投资;没有时间投资

怎么办?那就立即减少看电视的时间,把精力花在学习投资理财知识上;担心股价太高怎么办?别忘了股价永远会有新高。

第二步,制订目标。这个目标既可以是小孩准备好大学学费、买新房子或是50岁以前攒足退休费。总之,任何目标都可以,但必须要定个目标,全力以赴完成。

第三步,把钱花在购买股票或股票基金上。美国人认为买股票能致富,买政府公债只能保住财富。百万富翁的共同经验是:别相信那些黄金、珍奇收藏品等玩意儿,把心放在股票上,这才是建立财富的开始。从长期趋势来看,股票年均报酬率是11%、政府公债则略高于

5%。第四步,不要眼高手低。百万富翁并不是因为投资高风险的股票而致富,他们投资的是一般的绩优股。

第五步,每月固定投资,投资必须成为习惯,成为每个月的“功课”。不论投资金额多少,只要做到每月固定投资,就足以使你的财富超越美国三分之二以上的人,因为他们平常只想到消费,到老才想到投资。

第六步,买了股票要长期持有。调查显示,四分之三的百万富翁买股票至少要持有五年以上。股票频繁买进卖出,不仅冒险,还得付交易费、券商佣金等。这样交易越多反而不会使你致富,只会令交易商致富。

第七步,把税务局当作投资伙伴。厌恶税务局的思想并不可取,只有把它当成自己的投资伙伴,并随时注意新的税务规定,善于利用免税规定进行正当的投资理财,使税务局成为你致富的助手,才是正面的做法。

第八步,限制财务风险。百万富翁大多都能量入而出,买现成的西装,开普通福特车,在平价商场购物,他们通常都不爱频繁换工作,不生一大堆孩子,不搬家,生活没有太多意外——稳定性是他们的共同特色。

年轻的你,现在就设定一个理财目标,有了自己心之所向的目标后,当面对开源节流时所需的坚持,将会变得容易许多。

# 把移动游戏进行到底。

用英特尔® 迅驰™ 双核移动计算技术驱动

## LISE-ETHINK-2000

革命性的移动计算性能完全在您掌控之中。

联想 Ethink

### LISE-ETHINK-2000

- 英特尔® 迅驰™ 双核移动计算技术驱动
- 2GB DDR2 内存, 80GB 硬盘
- 支持 802.11b/g 无线网络
- 支持 3G 网络
- 支持 DVD 刻录

Centrino Duo

## 双核 无限可能